SPAZIO INTERMEDIUM
· Descrizione del servizio

Intermedium è uno spazio di supporto psicologico per chi usa sostanze e per la condivisione di esperienze in stato alterato di coscienza. L’equipe di Intermedium è formata da un gruppo di lavoro di quattro psicologi e una psichiatra, coordinati da un assistente sociale. Spazio Intermedium è accessibile in maniera anonima e gratuita ogni Venerdì dalle 18.00 alle 21.00 in Via Pacini 18.

L’obiettivo principale è raggiungere il target di giovani (18/35) che fanno uso di sostanze, ma non afferiscono ai servizi di riferimento (CSM e SerD) per motivi che variano dallo stigma, alla sfiducia nelle istituzioni, all’assenza di una franca psicopatologia o conclamata dipendenza. Si vuole inoltre permettere alle persone meno abbienti che usano sostanze la possibilità, volta in favore della gratuità della prestazione, di prendersi cura della propria salute mentale.

Parallelamente Intermedium intende stimolare e laddove presente implementare una rete sociale di sostegno e consapevolezza intorno ai temi della riduzione del danno, dell’uso di sostanze e della salute mentale, con l’obiettivo di connettere le realtà istituzionali formali, le realtà informali del territorio e i cittadini.
· Risultati ottenuti da dicembre 2021 a dicembre 2022

Nel primo anno di attività il servizio Spazio Intermedium ha effettuato circa 200 colloqui, di cui 36 accoglienze al servizio, 20 consulenze psichiatriche, 15 casi si sono presentati per più di una volta (di cui 4 sono ora drop-out) e 6 di questi usufruiscono stabilmente del servizio di consulenza psicologica. IN 9 casi è stato possibile un aggancio ai servizi territoriali. Le richieste di consulenza hanno principalmente ad oggetto le modalità di riduzione del danno che si possono adottare per migliorare la propria salute nonostante si continui ad usare sostanze, strategie di autoregolazione, consigli su gestione di sintomatologia psicotica dovuta all’uso di sostanze, dipendenza, interazioni tra sostanze e farmaci (psicofarmaci in genere), rielaborazione e integrazione di “esperienze inusuali di coscienza”. Le sostanze su cui maggiormente viene chiesta consulenza sono : allucinogeni (LSD; Ayahuasca, funghi allucinogeni, DMT), policonsumo in cui in genere una delle sostanze è la cocaina, mix di farmaci e sostanze, MDMA, crack.

